



ہفت روزہ وقادیاں - ماہِ رمضان المبارک ۱۹۱۷ء

# فرقہ دارانہ اتحاد کے لئے

دو براعظم بیٹت ہر نے ٹکٹوں کے ایک ملک جملہ میں سنیہ گناہ "دین کے بطور اہ کے ہوجندہ فرقہ پرستی، بنا برآں بھاری سے اگر سب فرقہ پرستی پرستی کو دین سے تو م برستی کی بر میں انڈیا بائیں گے۔"

یہ سبک میں ہندو ازم اسلام اور دوسرے بڑے فرقہ پرست ہیں۔ لیکن اس کا مطلب نہیں کہ ہندو گھڑت میں ہی اتنی ہی گروہوں پر غالب آسین بھارت میں ہے۔ اچھی فرقہ پروریت کے لئے مشہور رہا ہے۔ میں اب بھی وہ برہمن سے کام لینا چاہتا ہوں۔ اور لیکن فرقہ کے لئے کام کرنا چاہتا ہوں۔

وینا پ جاننا ہر آدمی سلیم فرقہ پرستی ہند کی ہر مسلمان کی یا سب کے ملک کے اتحاد بچتی اور وسیع تر قومی مفادات کے لحاظ سے یہی ہے اس سے قوم کی ترقی تو تھی ہے اس کی طاقت کم ہوتی ہے۔ اس کی بھینس برقی ہیں۔ ہمارے ملک نے صرف ایک دو مرتبہ سب سے شہر ہمارا اس کا تجربہ کر لیا کہ یہ چھ ایک دن کم کے لئے ہندو بھگتیاں وہ ہے۔ اس لئے عرب وطن کا فرض ہے کہ ملک سے اس اہمیت کو دور کرنے کی انتہائی کوشش کرے۔

مگر یہی صورت ہے کہ یہ فرقہ پرست بھی اس ملک کے لئے ہائے ہیں اور ہندوستانی قومیت میں شریک ہندی ہی قوم کا ہر میں کوئی غیر نہیں۔ اہمیت ہفت فرقہ ہندو قوم کی وچ سے اس ناپسندیدہ دول میں چھین گئے۔ اس لئے یہ کام سبب ہائے کہ ہمارے ان بھائیوں کو ان کے اس طریق عمل سے باز رکھنے کی کوشش کریں۔ بڑے بڑے بڑے کہہ کر اس میں کسی کا ہر بڑے ہندو بھائیوں کو نہیں۔ اس کے لئے ضرورت ہے کہ ہندو قومیت پیروں کے ساتھ اچھی باتوں کو اس کے لئے رکھنے کی اور پھر ہندو قومیت پریم کے ساتھ اس کے ذہن میں ایک مسلح انقلاب لانے کا تاہم اپنی عقلی کو چھین کر تے ہیں۔ ہندو قومیت پریم کے لئے۔

دعوت و تلقین، بلکہ بہت کچھ ایسا اور فریادی کی کمی ضرورت ہوگی۔ لیکن اس پیہم حد و حد کے نتائج ملک کے لئے یا ہندو اس وجہ کی صورت میں ظاہر ہوں گے اور وہی چیز ہے۔ جس کے لئے ہر ملک داسی ہمیشہ سے پیش قدمی ہے۔

ضرورت ہے اس بات کی کہ فرقہ دارانہ اتحاد ہم کو بھینس لہیری لائینڈ پر مینا یا جائے اسے بعض اتحادی موضوعات میں مینا جائے لہذا ایک مصلحتی حالات میں اس کا ہندو بھی ظاہر کیا گیا ہے، بلکہ ملک کی سنیہ اداروں کو مصلحتوں سے اس غرض سے اس گٹھ جوڑنے کے لئے کوشش کرنے کے لئے کوئی تجربہ عملی قدم اٹھایا جائے۔

مکس سے فرقہ دارانہ اتحاد اور ان کو زامی کرنے اور لیکن اتحاد کی بھینس کرنا ہم رکھنے کے لئے ہمارے نزدیک سب سے پہلے تو اس بات کا چرچا جاری طور پر شروع فرما دیا جانا چاہئے کہ کسی فرقہ کا آدمی دوسرے فرقہ کے افراد کی ملک دنا داری کو خواہ عوامی شکوک و شبہات، فرار نہ دے۔ بلکہ غیر مسلم الفاظ میں اس بات کا اعلان کرنا چاہئے کہ ہندوستانی شہریت کے حامل سبھی بھارت داسی بھارتی میں قبیلہ نظر اس کے کہ نہیں اعتبار سے کوئی ہندو ہے یا مسلمان یا سکھ یا عیسائی وغیرہ وغیرہ اس لئے ہندو کی واضح شہرت کے بعض اس لئے کہ مخالف مسلمان یا سکھ یا عیسائی ملک کے ساتھ اس کی دفاع داری برہمن کے اشتعال اور دلآزاری کی صورت نہ نکالی جائے۔

پھر اس بات کی سختی سے دیکھ لیا جائے کہ کون کون سے فرقہ دارانہ اتحادی اور کسی طور کی اشتعال انگیز کا ذمہ دار ہے۔ اس ضمن میں دوسرے فرقہ کے ہندوستانیوں کا بڑے رنگ میں ذکر یا اس کے ہندوستانیوں کو ہندوستانیوں اور اشتعال انگیز کا طریق کسی صورت میں بھی نظر انداز نہ کیا جائے۔ اس کی ایک تازہ مثال اخبار پر تاپ جاننا ہر ایک قومی اشتعال میں ہم مسلمان میں ہندو قوم کے عنوان سے مشاعرے ہائے

مضمون سے دیکھی جاسکتے ہے۔ بہت ممکن ہے کہ یہ مضمون بھی پہلے سے لایح الوقت قانون کی زد میں نہ آسکتا ہو مگر اس میں کوئی شبہ نہیں کہ یہ مضمون مسلمانوں کے لئے محدود و دلآزار اور ہراساں کرنے والا ہے۔ لیکن ہندو مضمون نگار نے اس میں زور کوئی عقلی نقطہ بیان کیا اور نہ ہی معقول رنگ میں کوئی وزن دار تاریخی بات بیان کی بلکہ اگر کچھ لکھا تو یہی دلآزاری اور اشتعال انگیزی کا مجموعہ ہے۔ یہ تخریب گری کہ اس میں ہندو مسلمانوں سے بدوسرے ہندو قوم کے کام دیا اور تروٹی اور عیب جہاں پر تاپ کی اشتعال برتی اس مضمون نے دوسرا جلیور بنانے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی!! اسی طرح یہ جو مال ہی میں لکھتے

کے اخبار امرت تیرکا۔ نے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی رضی تقدیر شائع کی مسلمانوں کے دلی گورنمنٹ کی اور پھر جلیور سے معافی ہی مانگی۔ تا فارسی گرفت سے بھی بچ جائے اور علامتہ اسماعیل کی طعن و تشنیہ کا نشانہ بھی نہ بنے!!

خود کچھ کیا یہ باتیں سیاسی لحاظ سے ہمارے ذہنیت بلکہ ملک دشمنی کے خیالات کی پیداوار نہیں؟ ان کو کبھی پہلو سے بھی لی لی اتحاد اور اس کی بھینس قائم رکھنے کے لئے مفید قرار دیا جاسکتا ہے؟ فرقہ دارانہ اتحاد بیدار کرنے کے لئے دوسرے ہندو ہمارے نزدیک اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ ہر فرقہ کے افراد اپنے اپنے دائرہ میں اپنے فرقہ کے افراد کو دلآزار اور حمل کی تلقین کریں۔ سب کے ہم مضمون کی ابتدا میں جناب زیر اعظم بیٹت ہر کی تقریر کا اقتباس نقل کر آئے ہیں اس اقتباس کا آخری حصہ خاص طور پر قابل توجہ ہے۔ اس سلسلہ میں ہر ایک کی اکثریت کو اپنی ذمہ داری کا احساس نسبتاً زیادہ چاہئے۔ تاہم

عقلی فرقہ کے افراد پر بھی اس کی بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ ہر ایک موقع پر اپنے ہندو قومیت کی قربانی کرتے ہوئے ہیں اور اپنی بھگتیاں بھارت کرنے ہوئے بھی غیر وطن کا اہل غم نہ رکھیں اس سلسلہ میں قادیان کے احمدی مسلمانوں کی مثال پیش کرنا غیر مناسب ہے۔ مگر تقسیم ملک کے بعد اس ملک کے مسلمانوں کے ہر وجود اقلیت میں ہونے کے برابرے موقع پر ہر وطن کے دامن کو کبھی بھی ہانپنے کے نہیں دیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس ملک کے لئے دانی تمام غیر مسلم فرقہ احمدی مسلمانوں کے دل سے نکل کر تے ہیں۔ فرقہ دارانہ انقلاب کے ناپسندیدہ جذبہ کو کبھی اتحاد کی طرف موڑنے کے لئے ہمارے نزدیک تیسرے ہندو ہر ایک مسلمان میں ہر بھاری بھاری ذمہ دار عائد ہوتی ہے۔ آزادی کے بعد ہندو قومیت کے تمام حکومت کو ہمارے ملک میں ہندو قومیت کے لئے اس کی سکھو رخصت ہے۔ اس سے تمام ہندو قومیت کے لئے ہر حکام کا فرض ہے کہ وہ اپنی اپنی بددیہی اس کی اس خیالیان حقیقت کا اعتراف کریں اور اپنے فرائض منصبی کے ادا کرنے میں ہمیشہ مذہبی نقطہ نگاہ سے پورے طور پر غور نہ داری کا نمونہ دکھائیں بلکہ اہل قادیان و ہندو ملت تمام ہر ایک لازم مصلحت کی مدد کرنا چاہنا چاہئیں۔ پھر اگر ہر ایک کے اشتعال اس بات کی شدت سے نکلا لیکن اس پہلو سے تاثر نہیں کرنا چاہئے۔ ہندو قومیت کے ہائے ہندو اور انہیں بھارت کا سزا دی جائے۔ تا ہمارے ملک کے ہر ایک کو لازم حکومت پر کسی طرح کا بدناما داغ نہ لگنے چاہئے۔ اور یہ بات چندوں شکل بھی نہیں صرف ملامت اور بھارت کی ضرورت ہے۔ اور ہر ایک کو اپنی ذات کے علاوہ ہندو قومیت کی چوٹی دکھیں زیادہ توجہ ہے۔

## عبدالاضحیہ کی قربانی

از جناب امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان

احباب کو ظلم کے عبدالاضحیہ کی مبارک تقریر، اسی جینے کے آخری منہ میں آئی ہے بعض احباب اس اور ان اشتیاق رکھتے ہیں کہ وہ اپنی قربانیاں قادیان دارالان میں کر لیں ان کی انہیں کے لئے تخریب کے کاسال فریانی کم اور کم تھیں وہ بے اذواج ہونے جو دست قادیان میں قربانیاں کرنا چاہتے ہوں وہ قربانیوں کی رقم اور اطلاع جلاوطن کیا بھجوا دیں تاکہ عبدالاضحیہ کی مقررہ سزا میں ان کی طرف سے قربانیاں کی جاسکیں۔ یہ امر بھی یاد رہے کہ قادیان میں مشہور تھیان کرنے سے دو بیٹوں کے لئے گوشت کا اشتہام جو حلال ہے۔ جو قربانیاں کرنے والے احباب کے لئے دوسرے قراب کا موجب ہوتا ہے۔

امیر صفی جماعت احمدیہ قادیان



اور میں کا مقام بھی خاص ہر کتاب سے بگڑے۔ چاہتے ہیں کہ ان میں صرف حاضرین کا مقام دیا جائے۔ اگلے درجہ میں دیکھے جائیں گے۔ اور یہ وہ پہلی جماعت ہے جس میں وہ آگے جماعت میں انہیں بڑی زیادتی ہے اس کے مقابل میں

**جماعتی جماعت کی کیفیت ہے**

کہ وہ صرف انتہائی تمام کو دیکھتی ہے۔ نعلیہ درجوں کی طرف اس کی توجہ نہیں ہوتی۔ مقرر خلیفہ المسیح اول نے فرمایا کرتے تھے کہ وہ میں تکثرت کیا تو وہاں ایک بڑے مدعی میں تھے ان کے میرے لئے ایمانی کے ساتھ دستار تعلقا تھے۔ اس لئے میں ان کے پاس گیا۔ اور کہا آپ مجھے طب پڑھا دیں۔ انہوں نے کہا میں نے قسم کھالی ہوئی ہے کہ میں کسی کو طب نہیں پڑھاؤں گا۔ میرا خیال تھا کہ اگر اچھا فاضل جیب سے تم اس سے پڑھ لوہ میں سے کہا میں تو صرف آپ سے ہی طب پڑھوں گا۔ وہ بطرب آپ کی جماعت سے بہت متاثر ہوئے اور انہوں نے کہا آپ کہاں تک پڑھنا چاہتے ہیں۔ آپ فرماتے تھے میں ان دنوں یہ بھی نہیں چاہتا تھا کہ طب کیا ہوگا۔ جس طرح اچھی زمین طب کی ڈگریاں ہوتی ہیں اور بعض سائنس کی ڈگریاں ہوتی ہیں اس طرح پہلے دن زمین بعض سائنس ہوتی ہے۔ یعنی جیب ہوتی ہے اور زمین تلخی ہوتی ہے۔ میں نے ملاقات چاہتی تھی اور بقرطاب وغیرہ کے نام سنا لئے ہیں۔ چاہتے تھے۔ میں نے کہا میں اٹلاؤں گے برابر ہل مائل کرنا چاہتا ہوں۔ حالانکہ وہ ایک فلسفی تھا۔ وہ جیب اس جواب سے بہت خوش ہوئے اور کہنے لگے۔ اب فرد تو کچھ نہ کہیں علم حاصل کر لو گے۔ لیکن وہ تو ایک کچھ کی بات تھی جو صحیح ہے۔ اب اگر کوئی اچھا بولہ والی آپ کام کرتے تو کیا یہ بات سچ جائے گی۔ جاری جماعت نہیں سمجھیں کہ لیکن

**دو میانہ اور نچلے درجات**

بھی ہوتے ہیں۔ وہ صرف ہی استلال کرتے رہیں گے۔ مگر اس آیت میں بیان کیا گیا ہے کہ امت محمدیہ میں اتنی ہی ہو سکتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود و ملائکہ کو خود اٹھانے کے یہ مقام عطا فرمایا ہے۔ لیکن یہ نہیں سمجھتے کہ اس سے ہوتے کچھ رہا ہی۔ اور وہ ہمارے لئے ہیں۔ وہ صرف اتنا ہی فائدہ اٹھا کر بھول رہے گے۔ حضرت مرزا صاحب کی نبوت ثابت ہو گئی ہے۔ اور یہ نہیں سوچیں گے کہ اس کے لئے بعد کیفیت شہادت اور صامت کے مقام ہیں۔ جو ہم میں سے ہر ایک کے لئے کھلے ہیں۔ اور ہمارا فرض ہے کہ ہم ان

مقامات میں سے کوئی نہ کوئی مقام حاصل کرنے کی کوشش کریں۔

نفل ایک عام آسمان تو پہلی جماعت سے آگے نہیں بڑھتا۔ اور احمدی صرف ایمہ اسے ہی نظر ڈالتا ہے۔ اور با پھر اس بات پر خوش ہوتا ہے کہ کھلاں اور اسے سونپا ہے۔ حالانکہ خوب تک وہ خود فائدہ نہیں اٹھاتا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موعود ہونے سے اسے ذاتی طور پر کیا فائدہ ہو سکتا ہے اور دوسرے کے درجہ پر خوش ہوجانا تو ایسی ہی بات ہے جیسے کہتے ہیں کہ وہ شخص کہیں بیٹھے ہونے لگے کہ ان میرے ایک نے دوسرے سے کہا کہ آج میں نے

**یہ عجیب ماجرا دیکھا**

کہ وہ جلسے اور جلسوں کے لئے بڑے طبق اٹھانے لارہے تھے۔ وہ کہنے لگا پھر مجھے کیا۔ اس پر اس نے کہا وہ لوگ تمہارے گھر کی طرف ہی آ رہے تھے۔ اس نے کہا پھر مجھے کیا۔ احمدیوں کی بھی یہی حالت ہے۔ اگر کچھ مل گیا ہے تو وہ حضرت مرزا صاحب کو ملائے تمہارا لئے اس میں خوش ہونے کی کوئی بات ہے۔ موعود اس کے کہہ کہہ کر اگے اور کا رستہ نہ کھن گیا ہے تو کچھ کراہتے ہی کھلا ہوا کام ہم اس کے لئے کوشش کریں۔ پھر تو خوش ہونے کی کوئی وجہ ہو سکتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی اور اور جہادیا سے تو صدیقیت کا وہی کوئی انکار نہ رہا۔ ہم صدیق بنتے ہیں۔ لیکن اگر تم صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت پر خوش ہوجاتے ہو۔ اور خود جب کہ کہہ جھگڑاتے ہو تو اس سے نہیں کیا فائدہ پہنچا کر تم یہ سوچو کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا درجہ مل گیا ہے۔ تو آپ ہم بھی سنم علیہ گورہ میں شامل ہونے کی کوشش کریں۔ تو یہ بڑی عمدہ بات ہے۔ لیکن اگر تم اپنے اندر کوئی تہذیبی پیدا کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ نہ صدیق ہونے کی کوشش کرتے ہو۔ نہ شہادت کے لئے کوشش کرتے ہو۔ نہ صالح بننے کی کوشش کرتے ہو تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے تم جہت سے نہیں کیا فائدہ پہنچا سکتے ہو۔ لہذا فائدہ تو اس میں ہے کہ خود تم ہی کوئی مقام حاصل کرنے کی کوشش کرو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

**انتہا پر ادعوئے**

کر سکتے ہیں۔ ہرگز گنہگار آدمی ہیں۔ خرافات و تجسس دے تو بخشن دے۔ اسی طرح دوسرے اور پھر تیسرے نے کہا۔ مولوی عبد الکریم صاحب نے بھی رائے خیارات کی دہریں پہر کہہ کہہ دیا کہ ہم ضرور اور گنہگار ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ بخشنے سے اس کی ذرہ فزائی ہے۔ حافظ صاحب کہا۔ اچھا آج سے میں آپ میں سے کسی کے پیچھے ہٹ نہیں پڑھوں گا۔ کیونکہ قرآن کریم نے کہا ہے کہ من از صوفت موس کے پیچھے بڑھتی جاتی ہے مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پاس کرنا کہیت کی آپ نے فرمایا۔ حافظ صاحب کو ضرور ان کے پیچھے نماز تو نہیں جوڑنا چاہئے تھی لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان کی بات درست ہے۔ یہ انکا راکا موعود نہیں تھا۔ کیونکہ حقیقت کے اظہار کا موعود تھا۔ اگر کوئی شخص آپ لوگوں سے اذیت کرے گا تو آپ انسان ہیں۔ تو کیا آپ یہ کہہ دیں گے کہ تو یہ تو یہ ہیں کیا انسان ہوں۔ اسی طرح جو امر

**ایک نابینا حافظ تھے**

جن کا نام میاں محمد رضا۔ وہ پشاور کے رہنے والے تھے۔ ان میں دین کو بڑا اجوف تھا

اور اسے ڈرتے تھے۔ کہ اس قسم کا نہ شخص دنیا جہاں تک موعود ہے۔ اگر نہیں بات کے بارہ بے بھی خیال آجاتا کہ لوگوں کو سننا کی تلقین کرنی چاہئے۔ ذرہ دوڑا کہ گنہگار ہے۔ اور اگر گنہگار لا باہر آتا تو کہتے۔ میں کیا تمہارا بڑھا کرتے ہو یا نہیں ان کی دہری اور آواز کی وجہ سے بڑے بڑے لوگ بھی ان سے ڈرتے تھے۔ چنانچہ ایک اندر سرخوٹا اور کے پڑھیں اچھٹ ہونے والے تھے۔ ایک دن انہوں نے ان کا دروازہ کھجکھجکھا دیا۔ ملازم آیا اور پوچھا کہ کون جو۔ انہوں نے کہا حافظ محمد ہوں۔ اور کھڑے ہو بیٹھے آیا ہوں۔ پڑھ لیکر آئیں گے دوسرے نے کہا۔ آج بہت کھجکھجکھا ہوں۔ انہوں نے کہا اگر تم تو یہ کیا ہوگا پڑھ لیکر آئیں گے۔ ہاں نہ کہ وہ کل سارا دن انہیں دیکھتے رہنا چھٹکارا کیا۔ اور لوگوں کو تشویش دہری کہ دوسرے دن انہیں کوئی بھی کے تڑپ نہ آئے دیں۔ حافظ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لے آئے تو ان کے اندر وہی خوش ہوئے کہ رہا۔ ایک دفعہ وہ سالانہ سے الپ گھر جا رہے تھے اور انہی کو دوست مسالفتہ تھے۔ کہ دوستیں بحث شروع ہوئی۔ کہ ہم مومن ہیں یا نہیں۔ پرانے طریق کے مطابق ایک شخص نے کہا کہ یہ ایم

ادرا سے ڈرتے تھے۔ کہ اس قسم کا نہ شخص دنیا جہاں تک موعود ہے۔ اگر نہیں بات کے بارہ بے بھی خیال آجاتا کہ لوگوں کو سننا کی تلقین کرنی چاہئے۔ ذرہ دوڑا کہ گنہگار ہے۔ اور اگر گنہگار لا باہر آتا تو کہتے۔ میں کیا تمہارا بڑھا کرتے ہو یا نہیں ان کی دہری اور آواز کی وجہ سے بڑے بڑے لوگ بھی ان سے ڈرتے تھے۔ چنانچہ ایک اندر سرخوٹا اور کے پڑھیں اچھٹ ہونے والے تھے۔ ایک دن انہوں نے ان کا دروازہ کھجکھجکھا دیا۔ ملازم آیا اور پوچھا کہ کون جو۔ انہوں نے کہا حافظ محمد ہوں۔ اور کھڑے ہو بیٹھے آیا ہوں۔ پڑھ لیکر آئیں گے دوسرے نے کہا۔ آج بہت کھجکھجکھا ہوں۔ انہوں نے کہا اگر تم تو یہ کیا ہوگا پڑھ لیکر آئیں گے۔ ہاں نہ کہ وہ کل سارا دن انہیں دیکھتے رہنا چھٹکارا کیا۔ اور لوگوں کو تشویش دہری کہ دوسرے دن انہیں کوئی بھی کے تڑپ نہ آئے دیں۔ حافظ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لے آئے تو ان کے اندر وہی خوش ہوئے کہ رہا۔ ایک دفعہ وہ سالانہ سے الپ گھر جا رہے تھے اور انہی کو دوست مسالفتہ تھے۔ کہ دوستیں بحث شروع ہوئی۔ کہ ہم مومن ہیں یا نہیں۔ پرانے طریق کے مطابق ایک شخص نے کہا کہ یہ ایم

کرنا چاہئے۔ اگر یہ بات صرف عام مسلمانوں میں ہوتی تو اور بات تھی۔ لیکن احمدیوں پر بھی یہ بات پائی جاتی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اس آیت کا عرف یہ معنی ہے کہ اس سے امتی نبوت کا اجرا ثابت ہوتا ہے لیکن وہ اس بات کی طرف توجہ نہیں کرتے کہ اس سے پیچھے بھی بعض درجات ہیں اور بعض افراد ہیں جو کہ ہر انہیں مائل کرنے کی کوشش کریں چنانچہ خدا تعالیٰ نے جہاں ان درجہ کا ذکر فرمایا ہے۔ وہاں بعضی کے ساتھ ان کے حصول کا طریق بھی بتایا ہے۔ اختلاف نے سرور فرمایا ہے۔ لوگوں کو اپنا کتبنا علیہم اُن اقتلوا النفسکم اور خوجوا من ديارکم ما عدلوا الا لاقبل منهم ولو انهم فعلوا ما یوعظون بہ مکان خیرا ابدہم ما شد تشبہوا اذ لا لایستقیم من لدنا اجرا عظیما۔ اور خوجوا من ديارکم ما عدلوا الا لاقبل منهم ولو انهم فعلوا ما یوعظون بہ مکان خیرا ابدہم ما شد تشبہوا اذ لا لایستقیم من لدنا اجرا عظیما۔ ومن یعلم اللہ والرسول فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من الذین والصدیقین والشہداء والصلحاء ومن اولئک رفیقاۃ

ایک مومن کی مشاں کے ساتھ ہیں۔ ان کا واضح طور پر اقرار

رسولہ نسا آیت ۶۹ تا ۷۰ فرماتا ہے اگر تم مسلمانوں پر یہ فرض کر دیتے کہ اقتلوا النفسکم تو آپ کو قتل کرو اور خوجوا من ديارکم یا تمہارے وطن چھوڑ کر باہر نکل جاؤ مگر فعلو تو بھی ایسا نہ کرے الا لاقبل منهم کا خوف ہوتا ہے ولو انهم فعلوا ما یوعظون بہ مکان خیرا ابدہم و ما شد تشبہوا اور اگر وہ ایسا ہی کرے مگر کہ انہیں نفعیت کی جاتی ہے کہ اپنے نفسوں کو قتل کر دیا جائے آپ کو بے وطن کر دے تو یہ بات ان کے لئے عیانت کا موجب ہوتی اور یہاں بڑھان کے لئے مقام فرمایا ہوتا ہے۔

**اجرا جانے کے معنی**

یہ ہیں کہ ان کا کوئی سہارا نہ رہا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر وہ اپنے آپ کو بے وطن کر دیتے تو یہ بات ان کے قدروں کو کاٹنے والی ہو جاتی۔ و اذ لا لایستقیم من لدنا اجرا عظیما و فہد ینظرون مولانا حسرتیما اور اس صورت میں مولانا اس کے کہہ رہے ہیں ابو عظیم عطا کرتے اور ان کے قدروں کو توڑ دیتے ہم انہیں زائد انعام بھی دیتے اور اس کے نتیجے میں انہیں ملا مستقیم حق و من یعلم اللہ والرسول فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من الذین والصدیقین والشہداء والصلحاء ومن اولئک رفیقاۃ۔

### حراط مستقیم یہ ہے

کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے در اس کے رسول محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتا ہے وہ اس کو وہ میں شامل ہو جائے جس پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا ہیں ایسے لوگ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ ہیں وحسن اولئک ورفیقاً اور یہ لوگ بہت اچھے رفیق ہیں ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے وضاحت سے بتایا ہے کہ وہ حراط مستقیم کیسے بنتا ہے جس پر چلنے کے تجویز انسان نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صالح بن سکتا ہے۔ فرماتا ہے۔ لولا انما تبتنا علیہ ان اقتلوا الفکم ارا خو جوا من ديارکم جب انسان اکتانہ جنتا ایمان والا ہو جاتا ہے کہ اگر اسے یہ احکام میں کہ اپنی جان دے دو تو وہ بڑی خوشی سے اس پر عمل کرنے کے لئے تیار ہو جائے اور اگر اسے یہ احکام میں کہ تم بے وطن ہو جاؤ تو وہ بڑی غمی سے اس پر عمل پیرا ہو جائے اور اس کے تجویز اسے حراط مستقیم میں آ جانا ہے۔ مگر ایک احمدی اول تو یہ نہیں سوچتا کہ حراط مستقیم کیلئے اور اگر اسے پتہ لگ جاتا ہے تو یہ نہیں سمجھتا کہ یہاں صرف حضرت مسیح موعود کا ہی ذکر نہیں ہوگا بلکہ اس کے ساتھ چھٹی بی بیوں میں حراط مستقیم کو حاصل کرنے کا طریق بھی بیان کیا گیا ہے۔

### حقیقت یہ ہے

کہ جب کوئی شخص ان دونوں پر قائم ہو جاتا ہے تو زمان کریم میں بیان کردہ چار درجات میں سے ایک درجہ اسے فرو مل جاتا ہے۔ اگر وہ جان دینے کے لئے اور بے وطن ہونے کے لئے بڑی طرح تیار ہو جاتا ہے اور وقت آئے پر وہ ایسا کرنے کی خوشی محسوس کرتا ہے تو اسے شہید کا درجہ مل جاتا ہے۔ اور اگر وہ صرف تیار ہی نہیں بلکہ اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کو بھی اس کی تلقین کرنے کا جاتا ہے اور انھیں اُجھاتا ہے کہ بے خدا تعالیٰ کے لئے جان دینے اور بے وطن ہونے سے بہتر اور کوشش بات ہے تو اسے صدیق کا درجہ مل جاتا ہے اور اگر اسے جان دینی پڑتی ہے یا وہیں کے لئے بے وطن ہونا پڑتا ہے تو اس کے لئے تیار ہونا لازماً ہے کہ وہ اپنے مقام پر کھڑا ہو جاتا ہے کہ لوگ اس کی جان لیں۔ وگرنہ اسے بے وطن کہیں تو یہ

### نبوت کا مقام

ہوتا ہے کیونکہ نبی کیسلا ہی دشمن کے مقابلہ

میں کھڑا ہوتا ہے۔ اور یہ صاف بات ہے کہ اس طرح وہ اپنے عمل سے دشمن کو یہ دعوت دیتا ہے کہ آؤ مجھے اور یا مجھے میرے وطن سے نکال دے اور یہی نبوت کا مقام ہے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے مقابلہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آواز اٹھائی تھی اور نہ سبک چلے جس نے تمام لوگوں کو پیچھے دبا تھا اور ان کی مرضی کے خلاف جلاوہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے مقابلہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم گویا انقلاب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے مقابلہ میں تھے۔ گویا جو ان کے ساتھ اور جو ان سے جدا ہو جاتا ہے۔ ان میں ہم بڑھا کرتے تھے کہ جب مال دل آئے ہیں اور اگر جتنے بھی نوبیانی کے نظرات کیے گئے تھے سب بچا جاتے ہیں۔ مگر ایک نقطہ ہرگز اتنا ہے کہ اسے اور سب کو کوڑنا ہو جاتا ہے تب اسے دیکھ کر باقی نظرات بھی تیار ہوجاتے ہیں۔ اور سب کے بعد دیکھنے کے لئے کوڑ پڑتے ہیں۔ اس حقیقت یہ ہے کہ حضرت انسانی ہر اچھے کام کے لئے تیار ہو جاتی ہے۔ لیکن بعض کام اتنے خطرناک ہوتے ہیں کہ ان کے لئے کسی نہ کسی کو نمونہ پیش کرنا پڑتا ہے۔ اور جو نمونہ پیش کرتا ہے وہی سخت ہوتا ہے کہ اسے امیدوار بنایا جائے۔ کیونکہ اس نے اپنے آپ کو نہ صرف قربانی کرنے کے لئے تیار رکھا تھا بلکہ اس نے

### قربانی کا نمونہ پیش کیا

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ صدیقیت و حقیقت نبوت کے ہی ایک ٹھوسے کا نام ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ نبی پہلے کو بڑھائے اور صدیق پیچھے کو دتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک دفعہ وہ یوں اور حنفیوں کے درمیان جھگڑا ہو گیا۔ حضرت خلیفہ اول ان دونوں اپنے آپ کو بڑھائی کیسے کرتے تھے۔ کیونکہ انھی احمدی کے لفظ کا استعمال نہیں تھا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیکھا کہ اس جھگڑے سے حضرت خلیفہ اول نہ کو تکلیف ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ جو ہر وی صاحب آپ ایک مشتاق مکعبین کو اس جھگڑے سے کیا فائدہ ہے۔ حضرت ام ابو حنیفہ کا یہ اعتقاد تھا کہ سب مقدم قرآن کریم ہے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث ہیں۔ اگر ان دونوں سے کوئی بات حل نہ ہو تو پھر عقل اور اجتہاد سے کام لیا جائے

اور یہی ہمارا مقصد ہے۔ اس لحاظ سے تو وہ بھی حنفی ہی ہیں۔ پھر جھگڑا گیا۔ حضرت خلیفہ اول نے اشتہار کا عنوان لکھا اور اس کے نیچے لکھ دیا۔ بڑے سمجھدارہ دشمن کنی عزت پر مغال گوئی! گرتی جو کو یہ حکم تھا اس لئے میں نے یہ اشتہار دے دیا ہے۔ اور پھر وہ اشتہار پھیرا کہ اس کی ایک کاپی آپ کی خدمت میں بھیجواؤ۔

### حضرت خلیفہ اول

فرماتے تھے کہ ایک دفعہ میں فادان آیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ اس کے بعد دوسری چیز کوئی صاحب ایمان کے لحاظ سے کس چیز کو مقدم رکھنا چاہئے۔ آپ نے کہا قرآن کریم کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ اس کے بعد دوسری چیز کوئی ہے جس کو مقدم رکھنا چاہئے۔ آپ نے کہا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا اگر ان دونوں سے بھی کوئی بات نہ ملے تو کیا کیا جائے۔ حضرت خلیفہ اول نے فرمایا۔ اگر ان دونوں میں سے کوئی بات نہ ملے تو خدا تعالیٰ سے عرض کر لیجئے۔ وہ اس سے کام لے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ حقیقت ہے حضرت خلیفہ المسیح اول نے فرماتے تھے۔ اس پر مجھے وہ اشتہار یاد آ گیا اور میں اپنے آخری نغمہ پر تمام ہوا۔

### حقیقت یہ ہے

کہ اللہ تعالیٰ کے قرب کے جو چاروں مقامات ہیں۔ ہر سارے کے سارے قابل فرس ہیں۔ لیکن جو شخص خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنے آپ کو پہلے پیش کر دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کو بلند مقام عطا کرتا ہے۔ ورنہ ظاہر قاریبانیوں کے لحاظ سے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ یہ دونوں نے قربانیاں کیں۔ لیکن انوں کے خلاف سب سے پہلے جس شخص نے آواز بلند کی وہ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی وجود تھا۔ صحابہ نے آپ کی قربانوں کی اور آپ کی آواز کے پیچھے اپنی آواز بلند کی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی جو فرمایا ہے کہ وہ کوئی تو اگر پر عشاقی ماذنہ اول کے خلاف عشق زندہ نہ ہو سکتی اگر تیرے کو یہی مارے جانے ہمارے پیش آئے ہوتے تو اس کے لئے سب سے پہلے میری آواز ہی اٹھنے کی۔ یہی چیز ہے جو وہاں منہم صراطاً مستقیماً میں بیان کی گئی ہے جس کے لئے یہی

کہ تم اپنے آپ کو ایسے مقام پر لے آؤ کہ وہ کہیں نہیں تزل کو میں نہیں بلکہ بدر کروں۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ اگر میں پر یہ بات نہیں کر دیتے تو وہ اپنے نفس کو قتل کر دیتے۔ لیکن اگر وہ یہ کہہ کر ہی گئے تو ہم انہیں صراط مستقیم عطا کر دیتے۔ گویا اھلنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم دالی دنا بھی بڑی سوگ جب تم میں یہ دونوں باتیں پائی جائیں۔ اور اگر یہ دونوں باتیں سپردا نہیں ہو جوتی تو

### تمہاری مثال

اس پر انہی باتیں شخص کی ہی ہو جائیگی اس پر وہ سب سے لئے درخواست ہے جسے لازمی بات ہے۔ کہ کوئی نہ اسے رد کر دے گا۔ اسی طرح اگر تم ان دونوں چیزوں کو اپنے اندر چاہو نہیں کرو گے تو تمہاری اھلنا الصراط المستقیم کی درخواست مجھ کو رد کی جائے گی۔ اگر یہ شخص عقلی بات ہوتی تو کوئی بات نہ تھی۔ لیکن یہاں تو قرآن کریم خود بتا رہا ہے کہ جان اور وطن دونوں کو چھوڑنے کے لئے ہر وقت تیار ہو کر جب تم اس مقام پر پہنچ جاؤ گے کہ اگر تمہیں جان دینے کا حکم ملے تو جان دینے کے لئے تیار پاؤ اور اگر خدا کے لئے بے وطن ہونے کا حکم ملے تو بے وطن ہونے کے لئے اپنے آپ کو تیار پاؤ تو میں نہیں مرانا مستحق دکھائیں گے۔ آگے جو جس مقام کے مناسب حال خزانہ ہوگی وہ مقام تمہیں مل جائے گا۔ اگر تمہاری قربانی نبوت اور وہ کہ مناسب حال ہوگی تو نبوت تمہیں مل جائے گی۔ اگر نبی قربانی قبولیت کے لئے تیار ہو جائے تو وہ صدیقیت کا درجہ نہیں مل جائے گا۔ اگر تمہاری قربانی شہادت کے مقام مناسب حال سے تو شہادت کا مقام تمہیں حاصل ہو جائے گا۔ اور اگر تمہاری قربانی فی صلیت کے مقام کے مناسب حال سے تو تم صالحیت کا درجہ حاصل کرو گے۔

والفضل ۱۹

### درخواستہاے دعا

۱۔ ناچار نے اسال بزرگ امتحان دلیہ بزرگان سلسلہ درویشان کرام کی خدمت میں عرض ہے کہ دعا فرمائیے اللہ تعالیٰ مجھے اور ہر مسکین کو عیب تیری کو میں اہل ایمانوں پر صاحب کرے اور مسکینوں کو مخلص فادہ بنائے۔ آمین

۲۔ ناکہ رعب الرزاق مستم دعوت ہم ہمیشہ طبع شک

۳۔ ایک مفاہمی درستی موعودہ ص

۴۔ کلکتہ سے تیرے کراہان دیات اجاب کراہ





# فرقہ دارانہ اتحاد کے لئے

(فقیر محمد)

ناتے اُن کے اعلیٰ طریق پر تہمت کرتی  
 چھوٹے میں فرقہ دارانہ اتحاد کا ماحول  
 پیدا کرنے کے لئے بھی ہیں نئی نسل  
 کے بارہ میں اپنی ذمہ داری کو کاہتہ  
 سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ چیز  
 بڑے ہی دکھ کا باعث بنتے رہے ہیں۔  
 اس کے کہ پی ہو دو کون جہاد میں فرقہ  
 دارانہ خیالات سے بچایا جائے بڑی  
 ہوشیاری سے درمی کتا ہوں کے ذریعہ  
 اہل سنت کے سادہ ذہنوں میں یہ خطرہ غریبی  
 نظریات ٹھہرنے کی کوشش کی جا رہی  
 اور اس بات کو تسلی طور پر نظر انداز  
 کیا جا رہا ہے کہ اسی ملک میں گروہوں  
 کی تعداد میں ایسے افراد بھی ملتے ہیں جن  
 کے لیے بھی اہل سنت نفعی نسبت سے  
 غیر شعوری طور پر متاثر ہوں گے جو ان کے  
 پس منک میں رائج سیکولر نظام حکومت  
 اس بات کا شہوت سے تقاضا کرتے ہیں  
 کہ درمی کتا ہوں میں ایسے ذریعہ کی آہوش  
 برکرازی لگایا رکھی جائے۔ اور کتب  
 نصاب بھی فرقہ کے بحفاظت نظریات  
 کو درخواہ وہ فرقہ کسی قدر اکثریت میں ہی  
 کہیں نہیں ہوشیاری کے ساتھ ٹھہرنے  
 کی کوشش نہ کرے جہاں کے لئے  
 اُن کی اپنی جماعتیں غلبہ تسلیم پر  
 نسبت کا کام کریں۔ مگر سرکاری سطح پر  
 تشدد کی جائے وہ تو کتب کو زیادہ  
 وسعت نظری اور زیادہ روادار نظریوں  
 پر مرتب کیا جانا چاہیے۔  
 ایک ہی فرقہ کے ذریعہ یہی خواہت  
 کے پیچھا کر کے جہاں کے سادہ ذہنی شخصیتوں  
 کے احترام میں ان سے جائز محبت و عقیدت  
 کے جذبات اُٹھانے والے حجت کو  
 فروری جھگڑے جاتے ہی ہی ہی ہی ہی ہی  
 گئے اس بات کا ایک بڑا ذخیرہ  
 آسانی سے جمع کیا جاسکتا۔ بلکہ  
 عقیم ملک سے قبل کی بعض درمی کتا ہوں  
 میں بہت قابل قدر مضامین لایا جاسکتے  
 ہیں۔  
 انھیں یہ چند مختصر اشارات  
 ہیں جن سے ملک میں پھیل رہی فرقہ  
 پرستی کی خطرناک رو کو ملکی اقتصاد  
 کی طرف پھیرا جاسکتا ہے۔ اور  
 ان پر عمل درآمد کرنا بھی زیادہ  
 مشکل نہیں۔ صرف صدق دل سے  
 عزم کرنے کے جہت کا قدم ۴۴

فریقہ پر تہمت نہیں ملنے جاسکتے۔  
 القیادت کس قدر اہم اور معنی سے  
 اس کا بھی حال ہی میں ملتی ہو چکی ہے  
 جیلوں کے اندر منظم طاقت کے  
 حاکم بعد مولیٰ کے دن تھے۔ اس سوشل  
 پر حکومت نے خاص بیانات کے ساتھ  
 متعلقہ حکام کو سزا دی تھی اور اس کا  
 برقرار رکھنے کا پورا ذمہ دار قرار دیا۔  
 سب سے دلچسپ یہ کہ دن کی طرح فریو  
 عارضت سے گذر گئے۔ اس سے عوام  
 بڑا کہ متعلقہ حکمران اگر اپنے ذرائع  
 منظمی کو زیادہ سادہ سوزی اور پوری  
 رخصت شناسی سے ادراک میں نہ لائے تو کئی  
 طاقت اول تو سب سے وسیع پیمانے پر  
 نہ ہونے لگا ہوں تو جہاد جہاد پر قابو  
 پایا جاسکتا ہے۔  
 پھر تو ہی اتحاد اور ملک کی یکجہتی کو  
 برقرار رکھنے کے لئے یہ صورت برپا ہی  
 باقی رہے۔ کہ ہر شخص وہ جس کے مذہب  
 بدلے یا زار لگے اور بے جا ٹھکانے جینی کی جگہ  
 اپنی متحرک تہمتوں کے نوائے سے  
 اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کرے۔ جہاد  
 میں رائج سیکولر نظام حکومت کے باعث  
 شخص کو اپنے مذہب کی تبلیغ کا تو پورا پورا  
 حق ہے مگر تبلیغ کا ایسا طریق جو دوسرے  
 کو دکھنا زاری کا موجب ہے کسی صورت  
 میں پسندیدہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ظاہر  
 ہے کہ مذہب کا معاملہ دل کے ساتھ  
 تعلق رکھتا ہے وہ عینکاشتی اور مردہ  
 کے ساتھ کسی دل کو فتح کرنا ممکن نہیں  
 اسلئے فردی ہے کہ عقلی رنگ کے  
 مضامین اور مادی بیچ کی تقاریر جو اپنے  
 اپنے مذہب کی خوبیوں سے پر ہوں اور  
 محبت و پریم کے ساتھ لوگوں کے سامنے  
 رکھی جائیں دلوں پر دیر پا اثر چھوڑنے  
 والی ہیں۔ پس اس بات کی بڑی فورت  
 ہے کہ بھارت و اسپین کو اس میں  
 پابندی نہ دیا جائے اس کے ساتھ تو کسی  
 مذہب پرستی نہیں ہو سکتی ہے اور نہ ہی  
 دن کی دکھنا زاری سے ملک کا امن و  
 برپا ہو سکتا ہے!!  
 یہ چند بائیں ٹوکے کے اُن افراد  
 کے ساتھ تعلق رکھنے ہیں جن کے ساتھ  
 باواسطہ یا بلاواسطہ ملک کا امن اور  
 سالمیت وابستہ ہے مگر یہ ایک  
 حقیقت ہے کہ ہر ملک اور قوم کا  
 نہایت بیش قیمت سرمایہ اُس قوم کی ہی  
 ہوتا ہے۔ اور سمجھلے قومیں اس ہی  
 متعلق کے دل جان سے حفاظت کرتی  
 اور ملک و قوم کا سچا غیر فرقہ پرست ہے

بعد مانتے وہ اردو نظیم بڑھ کر کچھ دیر  
 تک ان کی تشریح کرتے رہے۔ اور  
 درمیان میں جاتے کی ضرورت پیش  
 آئے پر حاضرین کرام کو درود شریف کا  
 درود کرتے رہے۔ اور پھر  
 اس موقع پر آج جاتے کی ضرورت  
 مولانا بشیر احمد صاحب ناضلی نے جو علامہ  
 تقی کے ایک اہل علم کو کوئی غور کرنا  
 چاہیے۔ انہاں ہندوئی مسلمانوں کو بفرک  
 فوسٹے لگا دینا اچھا نہیں ہے۔ بلکہ  
 سابقین اسلام کی بڑی خدمت کر رہے  
 ہیں ان کا ایک بیت المال سے جس کے  
 مذہبی سال میں لوگ سیکھوں علماء  
 پیدا کر لیتے ہیں اور پھر اسلام کی تبلیغ  
 کے لئے انہیں بھیجا دیتے ہیں۔ غرض کہ  
 اچھے خدمت اسلام کی عظیم الشان  
 خدمت کر رہے ہیں۔ مگر دوسرے مسلمان  
 اس وقت خدمت کی بند سوزیے ہیں  
 اور غریب سیمینا۔ سرکس اور ناچ گانے  
 پر بانی کی طرح وہ پیر خرید کر رہے ہیں۔  
 دورانِ تفریح میں اپنے لیے بھی فرمایا۔  
 کو اسی جہت سے ایک بزرگ ہمارے  
 بھائی گورنمنٹ لکڑ سے ہیں جو بزم دوست  
 عوام ہونے کے علاوہ صاحب  
 کشمکش خاں کو انکی سزا گدی  
 کا شرف حاصل ہے۔ وہ بڑے ہی  
 نیک۔ سنی۔ پارسا امین اخلاق انسان  
 تھے۔ ان کا نام نامی اور اہم گزری حضرت  
 مولانا مولانا عبدالجواد صاحب مرحوم بھائی  
 پوری سے۔ آپ لوگوں کو چاہیے کہ  
 اس جماعت کی طرف توجہ دیں اور  
 جو حق بات ہوں کو قبول کریں۔ اپنی  
 مغفرت پر مولانا نے اپنی تفریح ختم کی۔  
 جزاہ اللہ۔  
 تقریر مکرّم مولانا عبدالجواد صاحب  
 فضل صلی اللہ علیہ وسلم  
 عبدالجواد صاحب ناضلی مبلغ مسلک کی  
 تھی۔ آپ نے تقریر کے ساتھ  
 وفات شیخ عبدالسلام اور سندھ ختم نبوت  
 پر بحث کرتے ہوئے ثابت کیا کہ  
 اہل سنت و جماعت میں نبی آئے ہیں اور اللہ  
 تعالیٰ نے اس زمانہ میں ہی ایک  
 اہل سنت نبی بھیجا ہے۔ جو ایمان کی مقدس  
 سرزمین میں آج سے پون صدی  
 قبل ہمدست ہوا۔ اس موقع پر بانی  
 مسلک غالبہ امیرہ حضرت مولانا  
 غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی  
 صداقت پر فتویٰ کیا کہ ہم اور اہل سنت  
 سے متعلقہ دلائل پیش کرتے ہوئے  
 جناب مولانا نعمت اللہ صاحب بھائی  
 پوری کی تقریر کا خلاصہ حاضرین کے  
 سامنے رکھا۔ اور پر ذرا الفاظ میں  
 پہنچا کہ وہ خدا آپ لوگ حق بات

کی طرف توجہ دیں اور جملہ سے جملہ  
 صداقت کو قبول ہوئے اسلام کی  
 شان اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی عزت کو کائنات عام میں بلند کرنے  
 میں کوشش ہوں۔  
 پھر ان کے مطابق چوتھی تقریر  
 خاکسار کی تھی۔ مگر جو کلمات کے سام  
 نبی کے تھے اور سامعین پر نیند کا تلخ  
 کافی۔ جو بیک وقت۔ اور لاڈلے سیکھ  
 کی آواز بھی مدغم رہی تھی کیونکہ اس کا  
 مت ہی گری نیند کے مزے نہ رہا تھا۔  
 اور پھر اسی رات کو افراد موسیقی بائیں  
 مایس ہونے والے تھے۔ اس لئے  
 جلسہ کی کارروائی ختم کی گئی اور ہمارا  
 جو تبلیغی جلسہ تفریح و ترویج کا نام پذیر  
 ہوا۔ اور رات کے سات بجے ہم لوگ  
 موسیقی آنے کی غرض سے اسٹیج  
 کی طرف چل پڑے۔ جمعیت احمدیہ  
 موسیقی بانی میگزین ۲۰۔ انفرادی آمد  
 رفت کے اخراجات جو تقریباً ۲۰۰  
 روپے تھے برداشت کرنے کے  
 علاوہ ۱۲/۱۰ روپے جلسہ کے  
 اخراجات کے لئے خرچ کیے اور  
 جماعت احمدیہ مجید پور نے بھی جلسہ  
 کے اخراجات کے لئے ۱۵/۱۰ روپے  
 دیے۔ مگر حکیم برادر نائل امیر امدادی  
 امیر جمعیہ پور کے علاوہ دیگر جناب  
 جمعیہ پور نے بھی جلسہ میں شرکت کی۔  
 جزاہم اللہ خاص الجزاہ  
 اس موقع پر جو کچھ شیخ عثمان غنی  
 صاحب آف مورڈیا کا دل سے شکر  
 ادا کرتے ہیں کہ انہوں نے ہر طرح کا  
 انتظام کر کے ہمارے جلسہ کو کامیاب  
 بنا یا۔ انشاء اللہ ساتھ ہی حکیم  
 محمد صدیق صاحب ہوا اس جلسہ کے  
 بانی ہیں۔ ان کے ہم مشکر گذار ہیں کہ  
 انہوں نے اس سلسلہ میں ہماری رہنمائی  
 فرمائی۔  
 اس جلسہ کا اثر دور دور تک  
 پھیلا ہوا ہے۔ اور اس علاقہ کے  
 اکثر شاخوں والے اب بدخواہش ظاہر  
 کر رہے ہیں کہ آئندہ اس قسم کا جلسہ  
 گاؤں میں ہونا چاہیے۔  
 آخر میں تین تین کرام سے دعا کی  
 درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ اس  
 علاقہ میں جملہ اہمیت کو پھیلانے  
 کے اسباب پیدا فرمائے۔

۳۴۔ اٹھانے کی ضرورت ہے!!  
 کیا ہم آسید کر سکتے ہیں کہ ملک  
 کے ہی خواہ ان باتوں کی طرف  
 توجہ دیں گے!!



# صوبہ اڑیسہ بہار کا تبلیغی و تربیتی ادارہ

رپورٹ برسرہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ مسلما علیہ الرحمہ

(حصہ اول)

**کیرنگ میں تبلیغی جلسہ** ۱۱ اپریل سارے تبلیغی اجلاس منعقد کیا گیا۔ گرد و نواح کی غیر مسلم اور غیر احمدی بستیوں کو جلسہ میں شرکت کے لئے مدعو کیا گیا تھا۔ چنانچہ سات آٹھ ہستیوں میں سے مولانا عبدالرحمن اور مولانا احمدی دست جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے۔ یہ بھی جو کچھ پوری کی پوری احمدی سے اسکے جلسہ میں بہت بڑا مجمع سرگنید اور استمرات کے لئے بڑے کامیاب خاص اشتغال تھا۔ سارے میں بیکے بندو دہر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت اجلاس کا سرورداں شروع ہوئی۔

تلاوت قرآن کریم کے بعد درخشاں میں سے ایک نظم پڑھ کر سنائی گئی۔ اس کے بعد میں تخلیق اڑیسہ زبان میں سنائی گئیں جن میں اسلام اور احمدیت کی صداقت بیان کی گئی تھی۔ پہلی تقریر خاکسار کی تھی۔ خاکسار نے قرآن شریف کی آیت ہو الذی ارسل رسولہ بالجدلی و دین الحق لیتظہر کا علی اللہین کلمہ ولو کرہ المشرک کونہ کی روشنی میں موجودہ زمانہ کے مفروضات اور اس کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور تکمیل اشاعت کو بیان کیا اور موجود اقوام عالم کی جائے پیدائش یعنی قادیان کو مسلمان بنواد سکھوں کی مذہبی تہ سے واردات دے کر ثابت کیا۔ نیز کیوں خوف کاشان جو نہ صرف شیخ سنی احمدی میں بتایا گیا ہے۔ بلکہ مندو سکھ اور عیسائی کتب میں بھی اس طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ اس کی تطبیق دی اور بتایا کہ یہ نشان بھی ۱۸۹۵ء میں

پروٹا ہو چکا ہے۔ اسی طرح آپ کا ناری الاصل جناب سلطان پوری اور سید کنت میں سے حوالہ جات دے کر بتایا گیا کہ یہ تمام پیش گوئیوں جن حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کے وجود باوجود ہی پوری ہو چکی ہیں۔ انہیں حضرت سید مرخو علیہ السلام کی بعض ایسی پیشگوئیوں میں بیان کیے جوں وقت تک پوری ہو چکی ہیں خاکسار کی تقریر کا خلاصہ مکرم مولوی حسن خان صاحب مبلغ مسلما علیہ الرحمہ نے اڑیسہ زبان میں سنایا۔

بعدہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل نے زبان عربی میں خدا تعالیٰ کا نام اور آیت قرآن کے اس کی شہد

تقریر مخالفت شروع کر دی تھی۔ آپ نے حضرت مولانا علیہ السلام اور زرعون کا ذکر کیا۔ فرمایا کیا کسی طرح حضرت مولانا علیہ السلام کے لئے دعویٰ پرورش پایا اور وہ جب آپ نے دعویٰ کیا تو زنون مہر نے تنکیر انہماز میں انکار کر دیا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ مخالفت شروع کر دی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی اور اس کے جند مانے والوں کی مدد کی اور مخالفتوں کے باوجود دیکھتے کا نور ہو گئے۔ آپ نے عندہ شہرچرے میں انہما کی مخالفت کے حوالے میں لکھے اور دست اباک احمدیت کی مخالفت بھی اسی نوعیت کی ہے۔ کیونکہ احمدیت تو دنیا میں ہی نکلا اور مبلغ اور اس کے بھلے آئے ہیں۔ اسی لئے اس کی مخالفت نہ صرف کی بنا پر رک جاتی ہے۔ آپ نے آیت فاتحہ البین کی بھی تلیف تشریح بیان فرمائی اور حضرت مسیح علیہ السلام کے قول کہ

و دعت اپنے بھیل سے بیجان

کی تشریح بیان فرماتے ہوئے بتایا کہ اس شدید مخالف لفظی کے عمل اعظم خدا تعالیٰ کا بڑا مدد حضرت مسیح موجود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ساتھ کیا ہے۔ آج جس طرح زمین پر جو غروب نہیں ہوا۔ اسی طرح احمدیت پر کبھی لغت نہیں لکھی اور مولیٰ سے گھر کو کبھی شایع نہیں کیا۔ کہ اپنے نیک بندوں کو (سید مولانا)

آپ کی تقریر ایک گھنٹہ تک جاری رہی جس کے بعد ایک اڑیسہ زبان کی نظم پڑھی گئی اور حاضرین کا شکر ادا کیا گیا۔ بعد دعا اعلان ہوئی اور انجیل پڑھی۔

**ایک تربیتی جلسہ** بعد نماز مغرب بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد غلام سے اردو اور اڑیسہ زبانوں میں سے خوشگامانی سے تخلیق سنائی۔ بعد ازاں مکرم مولوی سید محمد حسن صاحب نے آدھ گھنٹہ تک بعض تربیتی امور کی طرف توجہ دیا جو حضرت کو متوجہ فرمایا۔ آپ کی تقریر کے بعد مکرم صاحب خان صاحب جو اڑیسہ زبان کے سچے شاعر بھی ہیں ایک اپنی تیار کردہ اڑیسہ نظم نہایت

خوش الحسانی سے طبعی۔ جو بہت زیادہ پسند کی گئی۔ اس نظم میں خدا تعالیٰ کی حمد ثنا و حمد آفرین انداز میں پیش کی گئی تھی اور اس بات پر اٹھ کھڑے اس کا شکر ادا کیا گیا تھا کہ اس نے اپنی رحمت خاص سے نبی علیہ السلام کو نبی فرعون اور ان کی اصلاح و ہدایت کے لئے بھیجا اور اس زمانہ میں حضرت مسیح موجود علیہ السلام کو زمین وقت پر مبعوث فرمایا۔ مجزاہ اللہ اس پر اور اور۔ بعدہ خاکسار نے سورہ والحمد للہ کی تشریح بیان کرتے ہوئے سنایا کہ اس طرح اسلام کے دور اقبل و دور ثانی میں وہ نہیں جو اپنے آپ کو مذہب اور طاقتور سمجھتی تھیں۔ اسی نظریات کے سامنے۔ انہوں کو سکتیں اور ان کا سر اٹھائی پر دو گام تیار شدت سے بھی زیادہ کر دیا۔ ثابت ہوا۔ تو بھلا بعض ایسے مسلمانانہ نشانت بیان کے

بہ حضرت المصلح المعتمد ابوہ الودد کے بعد سعادت ہمیں احمدیت کی غیر معمولی تائید و تقریر کے لئے اللہ تعالیٰ دکھا رہا ہے۔ اور اس سے ہمیں ایک نئی زندگی ملی رہی ہے۔ لہذا ہمیں اس نظام آسمانی کو مضبوط و مستحکم بنانے کے لئے اپنی قربانیاں دینا مستحکم بنانے کے لئے بلند تر کرتے چلنا چاہئے تاکہ اس تقریر کے بعد مکرم مولیٰ حسن خان صاحب مبلغ مسلما علیہ الرحمہ نے پندرہ گھنٹہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام کی ایک گھنٹہ کا اڑیسہ زبان میں ترجمہ پیش کیا۔ حذام ال احمدیہ انصار اللہ نے اپنے ادا شدہ کو مضبوط و مستحکم بنانے کے لئے تحریک فرمائی اور دعا اعلان ہوئی اور انجیل پڑھی۔

**ماٹنگا گرا** ۱۲ دہنما ڈفرن گرا کے اجلاس میں مولانا محمد امجد علی صاحب پانچ گھنٹے مکرم مرزا شریف علی بیگ صاحب کے مدد لنگہ جو قدیم و طعام کا اشتغال تھا۔ ۸ بجے شب جامع مسجد کے سامنے ایک جلسہ اہل ان جلسہ منعقد ہوا۔ اپنی تھے اس جلسہ میں مسلمان زیادہ تعداد میں آئے۔ اور اس مقام پر جماعت احمدیہ کا یہ پہلا جلسہ منعقد ہوا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے مندو سکھ مسلمان کی تعداد میں شریک جلسہ ہوئے۔ قریب آٹھ بجے شب محرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت جلسہ کا سرورداں شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور انظم کے بعد مکرم مولوی سید محمد حسن صاحب نے

نے اس کے موضوع پر تقریر بیان فرمائی آپ

نے اسلامی نقطہ نگاہ سے اس کی تشریح و وضاحت فرمائی اور سنایا کہ اس کوئی زیادہ کی جائے جو اس کا علاج بھی اسلام ہی میں پیش کیا ہے۔ آپ نے دعویٰ کیا تھا کہ اسلاموں کے آخری زمانہ میں مجرمانے اور سبب و عدی کے طور پر کوئی بیان فرمایا آپ کی تقریر آدھ گھنٹہ تک جاری رہی بعدہ مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے سیرت النبی کے موضوع پر ایک گھنٹہ تک تقریر کی۔ وہ عالمیں تمام انعام ہیں انبیاء علیہم السلام کی خدمت لا

اکبرہ خدائے بزرگ۔ تو عہد رسادات کے اس بخش نظریات کو بھی اسلامی نقطہ نگاہ سے بیان فرمایا۔ اور اس وقت شوک بھی گستا اور عہد سے اسی میں ہی پڑے اور مولانا کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح و سوانح کو دیکھیں انگریزوں میں بیان فرمایا۔ آخر میں خاکسار نے اپنی آدھ گھنٹہ کی تقریر میں اسلام کے اس بخش تخلیق پر روشنی ڈالنے سے بعد دو حاضرین کے مشہور ہوا اس حضرت مسیح موجود علیہ السلام کی صداقت قرآن کریم، احادیث کی مستحکمیت کے علاوہ مندو سکھ پارسی اور دیگر کتب سے پیش کی۔ بعد دعا اعلان ہوئی اور انجیل پڑھی۔ انجیل پڑھنے کے بعد حضرت علی بن ابی طالب نے نہایت اطمینان کے ساتھ مجلس کا سرورداں فرمایا۔ اس کو تقریر ایک گھنٹہ احمدی نوجوان ڈاکٹر مرزا آدم علی بیگ صاحب بھی اپنی شوٹ ساٹھ گھنٹہ سے بعد میں شرکت کے لئے آگیا۔ پانچ گھنٹے بعد میں سلام ہو کر اس میں کرام جلسہ کا سرورداں سے بہت متاثر ہوئے اور کچھ روک کر علی الصبح وندگی ملاقات کے لئے تیار گاہ پر تشریف لائے۔ لیکن ہم لوگ بیچ جا رہے تھے کٹک کے لئے دروازہ پر تھے۔ اس لئے ملاقات نہ ہو سکی۔

**ایک مبارک تقریب** ۱۳ اپریل کو درہنما ڈفرن گرا میں مولانا محمد امجد علی صاحب نے ایک جلسہ منعقد ہوا۔ اس میں مولانا محمد امجد علی صاحب نے ایک تقریر فرمائی جس میں انہوں نے مولانا محمد امجد علی صاحب کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے مندو سکھ مسلمان کی تعداد میں شریک جلسہ ہوئے۔ قریب آٹھ بجے شب محرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت جلسہ کا سرورداں شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور انظم کے بعد مکرم مولوی سید محمد حسن صاحب نے

نے اس کے موضوع پر تقریر بیان فرمائی آپ

# حضرت صفی علی محمد صادق و شریف فاطمہ علیہ السلام

## اِنَّ اللّٰهَ وَاَوْلٰٓئَا الْبَيْتِ رَاحِبُوْنَ

روزہ ۷ ص ۱۰۰۔ انصاف کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ عزیز صفی علی محمد صاحب آف نارودال درویش تاقیان کل مرحومہ ہمدانی ۱۹۱۰ء بروز جمعہ المہلبک مسامحت بنے صبح ۵ سال کی عمر میں یہاں وفات پانگے کچھ روز گئے آپ تاقیان سے بحالت بیماری رو بہ رحلت تھے۔ لے گئے تھے۔ آپ کو فونی ہمیش اور فزالی جس کے شکایت تھی جس سے آپ جانبر نہ ہو سکے اور اسی اہل کولیک کہہ کر مولائے حقیقی سے جانے اناقدوان ابیدار جھون۔

کلیسا زجھو کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں اہل رو بہ بیت کبیر تقیہ صاحب شریک ہوئے۔ حضرت سید صاحب مدظلہ العالی نے جنازہ کو کندھا جس میں صاحبزادان مرحوم کوشش کو کوشش و ہمت کے قطعہ صحابہ میں سرد فاک کی کیا کرتی رہے پھر پڑھ کر تعلق صاحب و خوشوں نے دعا کی۔

حضرت صفی صاحب مرحوم بہت نیک مخلص اور اسلام کا خاص درد رکھنے والے بزرگ تھے۔ آپ کو حضرت سید محمد خلیل الرحمن کا خاص درد رکھنے والے بزرگ تھے۔ آپ کو حضرت سید محمد خلیل الرحمن کا خاص درد رکھنے والے بزرگ تھے۔ آپ کو حضرت سید محمد خلیل الرحمن کا خاص درد رکھنے والے بزرگ تھے۔

زادہ ہر محترم صفی صاحب کے جوتہ تعلقانہ مخصوص حکم مولوی نورالحق صاحب الزور اور حکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل سے ولی بندہ مولی اور عزت کا اظہار کرتا ہے۔ تاقیان پر محترم صفی صاحب کی وفات کی اطلاع اسی روز حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طرف سے موصولہ ہوئی۔ اور بعد نماز جمعہ محترم مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل امرہ صحت اچھویر تاقیان نے درویشان کا ایک بڑا نقد اہمیت نماز جنازہ غائب ادا کیا۔

بندگی اس کی گوج شدہ ہر محفلوں اور مزاحمتوں کے باوجود زمین کے کناروں تک سنائی دے رہی ہے۔ مبارک ہی وہ لوگ ہوں آواز پر لبیک کہتے ہیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ابوہ البندہ) تعالیٰ شہداء العزیز نے نماز اٹھانے کا اس آواز کو رد فرمایا اور فرمایا کہ اس کے لئے جماعت کی کچھ حد ضرورت ہے۔ فرمائی ہے۔ میری مراد مجتہد امام اللہ۔ خدام الاحقریہ اور انصار اللہ سے ہے۔ آہم ان تظہیر کو مضبوط کر کے اپنی فریادیں نیک کر دیں۔ اور خدا کے آواز کو کٹ م نہ مٹی آوازوں پر غالب کر کے دکھا دیں۔

کرم لوگ مجھ کو بھیج دیجئے۔ کچھو کچھو بنیو اور لیسہ کا دار الحکومت ہے۔ ہمارا اپریل کوشیل ہالی میں پیرس کا نفرش اور جلسہ ہوا جس کی ایک رپورٹ "بدر" میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کو مولوی پر اردو انگریزی اور ہندی اور اردو زبانوں میں کثیر تعداد میں لٹریچر ترقی ہو گیا۔

**شکر یا حباب** آخر میں محترم مولانا صاحب بشیر احمد صاحب قدامتہ دار اپنی طرف سے ہیں احباب جمعیت اڑیسہ اور بالخصوص امراد و صدرف حبان اور دیگر محترم داران کا شکریہ ادا کرنا چاہوں شہزاد سنے اس تبلیغ اور ترقی پر اور گرام کو کھیا ب بنا سنے کے لئے پوری کوشش، جدوجہد اور اصلاح سے کام لیا۔ جزاء اللہ الحسن الخیر۔

اڑیسہ کے روزہ میں محترم سید محمد عیسیٰ صاحب معلم و نقیب جدید کے سلسلہ و کرم سید مظاہر پادری صاحب معلم تعلیم و تربیت اور محمد عرفان صاحب بھی وفد میں شامل رہے۔ جزو اہم اللہ احسن الخیر۔ اڑیسہ کا دورہ ختم کر کے جب مولانا بشیر پور پہنچے تو معلوم ہوا کہ غائب کہ مولانا بھی اساتذہ اللطیف جس کی عمر سات۔ ۱۰ تھی راچی میں وفات پا چکی ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

کوئی بھرا یعنی زہرا تاقیان کو مولی سید غم بادی صاحب نے حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور بعد دعا اچھا سیر جو خوبی عزت ہوا۔ احمدی خیر محمدی سلمان بندہ و عیاشی حضرت خیر تقیہ صاحب شریک بندہ ہوئے۔ حاضرین کی تواضع فرمائیں۔ سٹھائی اور چائے سے کی گئی۔ اور نہایت خوش اسطولی کے ساتھ یہ تقریب خیر میں ٹی گئی۔ دوران گفتگو میں محترم صاحب نے صاحب سے فرمایا کہ احمدی نوجوان اچھے طریقے سے اپنے فرائض سر انجام دے رہے ہیں۔ اور سر پرش و دیگر بھی پیش ہیں۔ اور اہم۔ پی بی بی جیسے جگہ ہمارے احمدی نوجوان موجود ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اسے نقل سے ان نوجوانان صاحبیت کو شکی اور تقویٰ کے اعلیٰ معیار پر قائم رکھے اور قوم دہلیک کی بدھ پر مدد کر فرماتے کہ توفیق عطا فرمادے۔

حقیقت یہ ہے کہ احمدی نوجوان جس عقیدہ میں بھی کام کرتے ہیں وہ اس شکریہ لئے ان کا تقویٰ ہوئے ہیں کیونکہ کسی قسم کی بغاوت یا علم تقاد کو احمدی نوجوان نہیں بنا و پر صاحب تر قرار دیتے ہیں۔ تنازع اس پر سنا ہوتا ہے۔ اس تقریب کے فروری استحضات میں صدر جمعیت محترم سید ابو صالح صاحب نے گہری دلچسپی کا اظہار فرمایا اور طریق سے تعاون فرمایا۔ جزاء اللہ الحسن الخیر۔

۱۲ کو کرم جمعہ تھا۔ حضرت سید مظاہر پادری صاحب نے پیر پور ادا کیا گئی۔ خطبہ جمعہ میں اٹھارے سے ستائیس تک نماز کے اسیار و بیب دنیا میں آئے ہیں۔ تو ان کی مخالفت کرنے والے کھڑے ہیں۔ درحقیقت اس دی واد راہب کی مخالفت کیا کہ تمہیں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے انبیاء علیہم السلام پر نازل ہوتی ہے۔ رسول کی جیسے اللہ علیہ وسلم دعوت سے پہلے امین اور صلواتی سے قابل حد تحسین القاب سے کہ میں مشہور تھے۔ یہی جہی آپ نے خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونے والی وحی ہوئی کے سامنے پیش کی باقی وقت وہی لوگ آپ کو اور آپ کے اس کو ایچ دیں سے اٹھا رہے تھے۔ نئے سب آرا ہو گئے۔ یہی دعا تعالیٰ کی آواز دعوہ الہی کے مطابق انکار خالص میں نہیں گئی۔ آج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی قائم کردہ جماعت کے ساتھ مجھے یہی سنت اللہ دیکھ رہے ہیں۔ آج ۱۰۵ سالہ زہرا ہمدانی کے آواز تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے

### تہنیک

## "مقام ابراہیم علیہ السلام"

محرم جناب ڈاکٹر طہمت اللہ خان صاحب نے سلسلہ میں ایک مکتوب بزرگ شفیق بنی جملہ راجہ پور صاحب مدظلہ العالی کے ہاتھ پریمت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ اس میں ایک جملہ جملہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ابوہ البندہ) تعالیٰ نے فرماتے ہیں کہ ذاتی معانی کی حیثیت سے فریات سراجیہ کے کلمات حاصل ہوئے۔ ذرا نظر فرمائیے کہ یہ مکتوب رسالہ محترم ڈاکٹر صاحب کی شریف لفظ متفقوں ہے جس میں آپ نے سورت سادات کے تحت رکش کی ان آیات کا ذوق تفسیر بیان کیا ہے جو سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذکر فرماتے ہیں۔ تفسیر لفظ "مکان" کے معنی میں بھی روشنی ڈالی ہے۔ مثلاً نزع غنطہ کے خاص تشریح انبیاء علیہم السلام کا تبلیغ عن کرامہ میں منافقین کے باقون دکھ تھائی لیت اٹھنا، اور الہ و باقی فرمایا کہ پیش کرتا اس سلسلہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام کا یہ لکیر اسوہ منسہ۔ صحابہ کرام کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے وابستہ محبت اور فدائیت کے جمیدہ جمیدہ واقعات

کو تفصیل کرم ڈاکٹر صاحب کے اس مکتوب کے مطالعہ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مولانا کو اس پر نظر ثانی کا حوقہ نہیں ہے۔ کیونکہ متعدد مقامات پر معنی فقرات تاقیان اسلام پر محترم صاحب کی ہمدانی رسالہ دلچسپ اور قابل مطالعہ ہے۔ غائب و ہمدانی مکتوب سے ہی سکتا ہے۔ قیمت روح نہیں۔

# نسیامالی سال اور ہماری ذمہ داریاں خصوصاً ماہِ حج کیلئے مفید کریں حصہ چہارم ادینی زندگی میں دیگر زیادہ ثواب کا باعث

۱۹۲۰ء کا مالی سال ۳۰ اپریل کو ختم ہو چکا ہے اور پھر نئی سلسلہ سے مدد  
انجمن احمدیہ تادیان کا نیامالی سال شروع ہو گیا ہے۔ اگرچہ اسلامی جمہوری طور پر چند  
جات کی آمد کو گذشتہ چند سالوں کی آمد سے بظاہر نائلے زیادہ امید افزا ہے۔ لیکن  
ہندوستان کی متعدد جماعتیں اور افراد کے ذمہ سالانہ تقابلی کثیر رقم نسیامالی سال  
قابل ادا ہیں۔ حصہ ماہِ رمی احباب کی طرف سے حصہ آمد کی وصولی کو جس حد تک  
تعلق ہے۔ اس کی پوزیشن تاحال تسلی بخش نہیں ہے۔ اور متعدد جماعتوں میں سب  
ایسے احباب ہیں۔ جن کے ذمہ لازمی چندوں کی کثیر رقم نسیامالی سال آ رہی ہیں۔ اور  
باوجود متعدد بار توہر دلائے کے بعض احباب اپنے نسیامالی ادائیگی کی طرف کھینچ  
توجہ نہیں کر رہے ہیں۔

حال آنکہ ہر وہ شخص جو سلسلہ احمدیہ کی صداقت کو قبول کرے اس الہی نفعاً  
میں مشاغل ہوتا ہے۔ وہ اپنے وعدہ بیعت میں کو دنیا پر ہر سال مقدم رکھنے  
کا وعدہ کرتا ہے۔ اور رمی طور پر ہر وعدہ تب ہی سچا سمجھا جاتا ہے جبکہ جمع  
کا ہر فرد سلسلہ کی ضروریات کو اپنی ذاتی اور فائدہ مند ضروریات پر مقدم سمجھتے ہیں  
ان کے لئے قربانی کر کے اپنے مالی فرائض کی طرف متوجہ ہو۔

سیما حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ  
"یہی وقت ہے کہ کچھ خدمت گذاری کر لو پھر اگلا کے بعد وہ وقت  
آتا ہے کہ ایک سو لے کا پھاڑ بھی اس راہ میں خرچ کریں تو اس وقت  
کے پیسے برابر نہیں ہوں گے۔۔۔۔۔ اگر کوئی تریس لے کے خدائے رحمت  
کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو تریس لیں رکھتے ہوں گے اس  
کے ال میں دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔۔۔۔۔  
۔۔۔ اگر تم اس قدر خدمت بجا لاؤ گے اپنی غیر منقولہ جائیدادوں  
کو اس کی راہ میں بیچ بھی دو۔ پھر بھی ادب سے دوسرے تم فائدہ کو لگائے  
کوئی خدمت کی ہے"

اسی جہاں پر مخلصین جماعت کو چاہیے کہ وہ ادائیگی چندہ جماعت و بقایا  
جماعت کی طرف خاص توجہ دیں وہاں پر موصی حضرات کو چاہیے کہ وہ اپنے حصہ  
ہر ماہ پیدا اپنی زندگی میں ادا کر کے اپنے فرض سے سبکدوش ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ  
کے نزدیک زیادہ بہتر اجر اور ثواب کا مستحق ہوگا۔ اور وہ ایک خاص بشارت  
قلیب اپنے اندر محسوس کرے گا۔

جماعت کے عہدیداران اور جماعت کے مخلصین صاحبان کو چاہیے کہ وہ  
حصہ چہارم ادائیگی کی تشریح کو محنتوں میں زیادہ سے زیادہ کامیاب  
بنانے کی کوشش کریں تاکہ صاحبان چہارم ادوموسی احباب اپنی زندگیوں میں  
حصہ چہارم ادائیگی اور سلسلہ کی اہم ضروریات بیکری روکاوٹ کے پوری  
ہو سکیں۔ نیز بار خزانہ کی پوزیشن بھی بہتر ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو صحیح طور پر خدمت دین بجا لانے کی توفیق عطا  
فرمائے۔ اور ہم سب اس کی رضا کے مستحق بن سکیں۔ آمین۔  
ناظر بہت المال تادیان

# ادائیگی بقایا جات کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے تائیدی ارشادات

۱۹۲۰ء کا مالی سال ۳۰ اپریل کو ختم ہو چکا ہے اور پھر نئی سلسلہ سے مدد  
مالی سال شروع ہے۔ گذشتہ مالی سال کے جو وعدہ جات آج تک ادا  
نہیں ہوئے وہ جماعتوں و افراد کے ذمہ بقایا جات میں کس کی سید ادائیگی کی طرف  
اجابہ عہدیداران اور توجہ کرنی چاہئے۔ تاکہ آمد بقایا جات میں جو کمی رہ گئی ہے۔ وہ  
پروری ہو جائے۔ نیز جو اس آمد کے مقابل پر گذشتہ مالی سال کے اخراجات ہو  
چکے ہیں۔ اور آمد کی کمی کی وجہ سے باقی رہا ہے۔ اس سے سیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ادائیگی بقایا جات کے متعلق صحبت تائیدی  
فرمائی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ

"اس ان دوسروں کو جن کے ذمہ بقایا جات ہیں تو یہ دلا تادیان کو دہانے  
لئے جلد ادا کریں۔ وہ مجھے یہ بات یاد دلا کر کہ اس وقت مشکلات  
زیادہ ہیں یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔  
پھر سالانہ مجلس شادوات کے موقع پر ہر سال کو ادا کران کے توسط سے تمام اجبا  
جماعت کے نام پر سیدنا ارسال فرمایا اس میں فرمایا کہ

"جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے بھٹ میں کمی کا طریقہ ان نا پندروں کا  
ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی تادیانوں  
میں حصہ نہیں لیتے۔ اس طرح وہ لوگ جو فقوہ مشرق کے مطابق چندہ نہیں  
دیتے یا فقروں کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں۔ ان کی غفلت بھی سلسلہ  
کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ پس میں تمام افراد و سیکریٹریان جماعت  
کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور دنیوی اصلاح کے ساتھ تادیانوں  
اور مشرق سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھ لیں  
تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے ادب سے بھائیوں کے  
دشمن بدوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے ثواب میں  
مشترک ہو سکیں۔"

بہت بڑی کام جماعت احمدیہ کے سپرد ہے اگر اس کا حق احساس کرتے ہوئے  
ہم سب سب ہر ایک اپنا اپنا حصہ کرے اور جماعت کے عہدیداران، بقایا دلائے  
سے مشرق اور دنیا و ہند افراد کی اصلاح و تربیت کے لئے خاص طور پر متوجہ ہوں  
تو بقایا جات کے بہت سی مالی مشکلات کا از اد اہل ممکن ہو سکتا ہے۔  
ضرورت اس امر کی ہے کہ معزز کے مندرجہ بالا ارشادات کے پیش نظر اجبا  
جماعت اپنی ذاتی اور فائدہ مند مشکلات کے مقابل پر سلسلہ کی مشکلات کو مقدم رکھتے ہوئے  
مستند و قربانی مال کا مسئلہ نوٹ نہیں کریں اور اپنے ذمہ بقایا چندہ جات کی رقم کو بدلنا  
مجدد ادا کر کے کی طرف متوجہ ہوں

مجدد افراد و عہدیدار صاحبان اہلین کرام اور سیکریٹریان مال سے اس بارے میں  
خاص کوشش اور تعاون کی درخواست ہے۔  
اللہ تعالیٰ تمام احباب کو اپنے فضل سے ضرورت نسیامالی توفیق بخشنے۔ آمین۔  
ناظر بہت المال تادیان

## عید فطر

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے چندہ عید فطر کی شرح کرمانے والے کیلئے  
ایک روپیہ فی کس مقدار سے جمعیت خیر کے اعتبار سے اس وقت کے ایک روپیہ کی قیمت  
موجودہ وقت سے چار گنی ہے۔ اور اب اس زمانہ میں آدھائی روپیہ کی گناہ پڑھ چکی ہیں۔ لیکن  
احباب جماعت عید فطر کی ادائیگی نہیں کرتے۔ جس کی نتیجہ میں اس مذہبی آدھائی نام  
ہوتی ہے۔ اب عید الفطر آ رہی ہے اس لئے احباب کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ عید کی خوشی  
میں سلسلہ کی ضروریات کو بھی ساتھ رکھیں۔ اور حسب توفیق زیادہ سے زیادہ رقم عید فطر  
میں دے کر ثواب حاصل کریں۔  
عہدیداران مال ابھی سے عید فطر کی وصولی شروع فرمادیں اس مدد کی ساری رقم خرچ  
فرمائی جائے۔  
ناظر بہت المال تادیان

## سزا نہیں سنگھ صاحب سہی سابق ذیل وارڈنگ کے حال و نحو

جناب سردار سہی سنگھ صاحب سہی سابق ذیل وارڈنگ کے حال و نحو پانچ ماہ سے  
بیمار رہنے کے بعد و غیرہ زیادہ بیمار رہے۔ اب انتقال لے گئے اپنے فضل سے ان کو  
خفا عطا کی ہے وہ سب احمدی بھائیوں کا جنہوں نے ان کے لئے دعا کی ہے  
مشکریہ ادا کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے ایسے سب  
دوستوں کو اسی بخیر و ارضیافت کی جزائے فرمادے۔  
برسات احمدی بھائی ناظر امور عامہ تادیان

# تجربہ

کسی کنگنارل ۵ مئی - امریکی آج ایک ان کو تلاشے لیبیل میں بھیجے اور سلامتی کے ساتھ اس حاصل کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ ہندوستانی ٹائم کے حساب سے شام کو ۷ بجے یہ امریکی جاس کا نام اپنی شیفروڈیہ ریڈ اسٹون راکٹ کے ذریعہ حیدرآباد روانہ کیا گیا۔ اور ہندوستان سے زائد ظاہر میں رہنے۔ کچھ عرصہ بعد صاف سے اس کے ذریعہ ہندوستان آ گیا۔ پراڈ کے دوران اس سے روبرو ہوئے ذریعہ اطلاع دی کہ وہ جو تبت ہے۔ اور تمام آلات ٹیک سے کام کر رہے ہیں۔ جس ڈبے یا ٹول میں اپنی شیفروڈیہ رکھ گیا تھا وہ بخلاہ ۱۵ میل کی بلندی تک گیا۔ ۱۵ امٹ کے پراڈ کے بعد جو دو راکٹ آلات کے ذریعہ راکٹ سے وہ ڈبہ الگ ہو گیا جس میں اپنی شیفروڈیہ تھا۔ یہ ڈبہ بیکار وقتا توں میں اس مقام پر گر گیا جس اس کے گرنے کا اندازہ تھا۔ اس مقام پر ایک امریکی فیلڈ ہر ارجہ جس پر بھت سے پہلی کوڑھی موجود تھے متعین تھا۔ کسی شاہ کن جہاز اس فیلڈ ہر ارجہ جہاز کی حفاظت کے لیے مسافرت تھے۔ سائنس دانوں نے اس ٹول کو فوراً مائن کر لیا بعد ایک اسے کھنکھار کر اپنی شیفروڈیہ کو نکالا گیا۔ امریکی راکٹ کی پراڈ پہلے آگھنڈ تاخیر سے عمل پاش کیے گئے تھے لیکن نوبلی پراڈ ہو گئی تھی۔ اس امریکی پراڈ کو دیکھنے کے لیے ہزاروں امریکی موجود تھے بہت سے لوگوں نے راکٹ کی پراڈ ٹیلی ویژن پر دیکھی۔

ظہار میں انسان کو بھیجے میں اور بھی کی اس کا سیلابی پہاڑوں میں پڑا جو شہر و فردش تھا۔ امریکی نوٹشیاں منار سے تھے صدر کینیڈی نے سٹراپس مشورہ فرمایا کہ اس پینا کردار کیا اور اس تجربہ کی کامیابی

پر اظہار مرتب کیا۔ امریکی انسان کو تلاشے لیبیل میں بھیجے میں کامیاب ہو گیا۔ کلکتہ ۸ مئی - پراڈ ہانڈو شہری ہندوستان سے آج قری تقیر کا مشاہدہ ہی پختہ رکھا۔ جو سا کوئی ٹیکوڑ کا صدر ممالک ہندوستان کے سلسلہ میں تقریباً جا رہا ہے۔ اس موقع پر تقریب کرتے جوئے شہری ہندوستان کے تمام جہازوں ٹیکوڑ بڑے اسٹے انسان تھے۔ ان میں سے تقریب اور جدید عبارت کی مانا ہی موجود تھی۔ اور انہوں نے بنگالی بھاشا کو نامی لکھا تھا بنا ہوا۔ وزیر اعظم نے کہا کہ انہیں ٹیکوڑ کے جنم دن کے سلسلہ میں متعدد تقریب میں حکومت کر کے خوشی حاصل ہوئی ہے۔ کلکتہ میں ہی نہیں بلکہ تمام امریکی راجہ حاکم ہیں میں قری تقیر شہریوں کا تہیام را بندہ راکٹ ٹیکوڑ کی موڑوں یا دوڑوں سے یہ ان کے کام کا ایک پہلو ہے۔ اس کے ذریعہ انہوں نے قری تقیر پیدا کرنے کی کوشش کی۔ جہازوں را بندہ راکٹ ٹیکوڑ کی زندگی کے کسی ایک پہلو کو لیا اور اس اور اس پر ذریعہ شام کے ٹیکوڑ کی کوشش کرنا اور ناگوں تھیں۔ جہازوں را بندہ راکٹ قری تقیر میں نہیں بلکہ میں ان قری تقیر شخصیت کے الگ تھے۔ انہوں نے بنگالی بھاشا کو نام لایا کیا۔ کہ وہ بنگالی بھاشا کو نام لایا ہے۔

۸ مئی - ہر سیمین بھارتی کوہ جہازوں نے ہمایوڑ میں پورا کی تیسری چوٹی کو سر کر لیا ہے۔ یہ اس سلسلہ کے سب سے بڑے چوٹی تھی ہے اب تک سر نہیں کیا جا سکا تھا۔ بھارتی جہازوں کی کامیابی ہندوستان کے ساتھ ساتھ امریکی اور روسوں کی کامیابیوں کی علامت ہے۔ ان پراڈوں کی بلندی ۲۸۰۸ فٹ ہے۔ اس وقت جہازوں کی ایک جہاز نے ۱۸ مارچ کو اس چوٹی کا پہلا چھوٹا ۲۶ اپریل کو اسے سر کرنے کی کوشش کی۔ مگر یہ جہاز کی جیسے یہ کوشش نام کام رہی۔ تاہم گذشتہ سٹیج کی تمام کامیاب ہو گئے۔ اس وقت یہ جہازیں ہیں کامیاب ہو گئے۔ کہہ جہازوں کی تیاروت لیٹنٹ

اسی میں کوئی کو رہا ہے۔ چوٹی کو کر کے کے آخری سفر میں ہر آ کر ہوا اور ایک شہر یا دیوالی اٹھنے والا شامل تھا۔ کہ ہماڑوں کی ہم نیالی سرکار کی اجازت سے بھیجی گئی تھی۔ اور اب اسے چوٹی سر کرنے کی اطلاع دیدی گئی ہے۔ ان پراڈوں کو سر کرنے کے لیے لیٹنٹ کرنل کی جہاز فرج کے ساتھ وابستہ ہیں۔ ہندوستان کی کوہ چاؤں کی پہلی بڑے کامیابی ہے۔ ان پراڈوں کے سر کرنے سے اس سلسلہ کی چاروں چوٹیوں کو سر کر لی گئی ہے۔ حیدرآباد ہر سیمین بھارتی کوہ جہازوں کی کامیابی کے ساتھ ساتھ امریکی اور روسوں کی کامیابیوں کی علامت ہے۔ ان پراڈوں کی بلندی ۲۸۰۸ فٹ ہے۔ اس وقت جہازوں کی ایک جہاز نے ۱۸ مارچ کو اس چوٹی کا پہلا چھوٹا ۲۶ اپریل کو اسے سر کرنے کی کوشش کی۔ مگر یہ جہاز کی جیسے یہ کوشش نام کام رہی۔ تاہم گذشتہ سٹیج کی تمام کامیاب ہو گئے۔ اس وقت یہ جہازیں ہیں کامیاب ہو گئے۔ کہہ جہازوں کی تیاروت لیٹنٹ

سہیل کو بپتیا کا گورڈ اسپور ۱۲ مئی - شہری کے ہی پانڈے کی پٹی کشن گورڈ اسپور دیگر نفع انسان پلین پائی کے پہلے لکھنا صحت کا علاقہ ہو گیا تاکہ ان سے تیاروں میں منع گورڈ اسپور کے حصے آیا آیا ہے دیکھنے گئے۔ شہری رفاہ اکثر جان بھر ڈیرین جی دہا پہنچ گئے۔ پاکت سے لٹنے والے اس علاقہ کا تقریباً ۶۲۱۰-۶۲۱۰ ایکڑ ہے۔ سرکار نے اس علاقہ میں آباد ہونے والے ۶۲۱۰ کوٹوں کو کوٹوں کے طور پر دیا ہے۔ سرکار نے ان زمین کے علاقہ ۳۰۴ ایکڑ زمین دیا ہے۔ راجہ کی اس طرف ۱۰۰ ایکڑ لینے کے حساب سے ان لوگوں کو زمین الاٹ کی ہے۔ اور ان لوگوں کو دیا ہے مادی کے آپہلے ہونے کے لیے ۱۰ ہزار روپے کی راکٹ سے آگے چھوٹی پٹی کشنیاں تیار کردی ہیں۔ تجربہ زمین کو آباد کرنے کے لیے سو روپے فی ایکڑ الاٹ ہے۔ کامیاب کیلئے

۱۲ مئی - جہازوں پر پوز کر کے تھے پارلیمنٹ کے مرکز کی ہالی میں کوہ سہما ایک خاص مشورہ کہ مجلس مشرف

ہزار - اس بل کے متعلق روک سہما اور امریکی سہمی میں اختلاف راہیں طابو کی گئی تھی اور راخوشی کہ اس اختلاف راہ کے نتیجے میں آج کل کے دفعہ کونجرا کے تحت اور ان ایراؤن کا مشورہ کہ مجلس بلانا - پراڈ تھا۔ بھارت کی پارلیمنٹ کی تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ کسی متنازعہ فیصل پر پوز کر کے اسے منظور کیا گیا ہے۔ اس کی ضرورت خصوصاً کی گئی ہے۔ ۱۲ مئی - اس کی کارروائی کو سہما کے سپیکر شہری آئیٹن کی تقریب سے شروع ہوئی۔ انہوں نے کہا کہ یہ ہر پارلیمنٹ کی تاریخ میں اسے شان موقع ہے۔ مجھے مہربان کہ آج کے کارروائی میں صدر پارلیمنٹ کا شہدت جا جائے گا۔ اور یہ یہ اس وقت سے سرفراہ پائے گی۔ آپ نے یہ اسے اہم خطاب کر کے اس سیشن میں متنازعہ مسائل کا متفقہ حل تلاش کر لیا ہے۔ گاہے جہازیں دیے کے ممانعت کے بل پر بحث کے دوران میں آج پارلیمنٹ کے دونوں ہاؤسوں کے مشورہ کہ مجلس میں ہر دوں کی غالب اکثریت اور میں پائی گئی کہ جہازوں کو فریٹ بناوہ مانع کی جائے۔ اور جہازیں دیے اور ان کو سزا دی جائے۔ لیکن دونوں کو خواہ مخواہ کہ دہشت سے بچنے پر کچھ ذرا دی گیا ہے۔ آج مشورہ کہ مجلس میں ہر دوں کا ہونا شہری سہمی کے ہما کو گورڈیہ پاجی سے کہ سزا کی کارروائی ہوگی جسے سہمی یہ شرط مانے گا کہ اسے کوئی نہ ہاؤس کوئی ایسا مقدمہ چلانے کے سلسلہ میں بدل سکوت نہ یا مقدمہ انہوں کی قتل نہیں منظور ہو حاصل کرے گی۔ اس طرح یہ کوئی روک سہما اور راجہ سہما کے درمیان کھجور کوٹھنڑی زار دی گئی وزیر پانڈے نے کہا کہ جو کچھ کچھ کھت کے جذبے سے بھارتی ہے۔ انہیں جہازوں میں نہیں کہ نا پائے۔ آج کی بحث میں پیشہ فقارہ قری تقیر جہازوں ہونے کیسے آج مشورہ کہ مجلس میں کوئی قطع لیٹنٹ ہوا ہے۔

۱۲ مئی - جہازوں پر پوز کر کے تھے پارلیمنٹ کے مرکز کی ہالی میں کوہ سہما ایک خاص مشورہ کہ مجلس مشرف

۸۰ صفحہ کار سالہ

مقصد زندگی

احکام ربانی

کا در اتنے پر

مفت

عبداللہ ادین کھنڈ آباد کن

عبداللہ ادین کھنڈ آباد کن